

仁礼天下 和合大同

2022中国(曲阜)国际孔子文化节  
第八届尼山世界文明论坛  
会刊

仁礼天下 和合大同

2022中国(曲阜)国际孔子文化节  
第八届尼山世界文明论坛  
会刊

# 击鼓催征稳驭舟 奋楫扬帆启新程

济宁天立学校全面打造太白湖新区高品质教育

记者 邓超 刘凯平 通讯员 员奔飞

## 1. 五大统一五大共享 探索立己达人路径

济宁天立学校所在的神州天立教育集团实力雄厚,2002年办学至今,横贯全国16个省38座城市创办了近50所学校,在校人数72000余人。济宁天立与集团近50所兄弟学校螺旋成长,尤其山东省内六所天立学校实行“五大统一、五大共享”,即“课程标准、备课教研、课堂模式、质量标准、师资培训”五大统一,“名师教力、技术经验、学术成果、培养通道、多校资源”五大成果共享。

随着近年来课堂改革的不断推进,课堂教学逐渐从传统认识论的束缚脱离出来,转向课堂本真的意义实践,课堂教学改革也从关注“如何在课堂中认识”转向“如何在课堂中生存”的思考。济宁天立学校依据教育本质要求,结合学情、校情,让课堂教学跳出以往“填鸭式”教学,转换学生在课堂中被动吸收知识为主动思考问题。

“以往课堂教学以老师为主,对



## 2. 发挥本校教学优势 启蒙阶段夯实根基

相较于其他学校,济宁天立学校一大特色就是集小学、初中、高中为一体,贯穿一个学生基础教育的全阶段。这种一体化贯通的教育模式,让济宁天立学校在一开校就为学生以后的发展做谋划。因此在学生刚进小学时,学校就会着重培养孩子的天赋,成就孩子的天赋,让天赋、兴趣和事业保持高度一致。

如何让学生在启蒙阶段接受到良好教育,激发学生内心动力,找到自身所有特长?这便要说到济宁天立学校课



## 击鼓催征稳驭舟

## 奋楫扬帆启新程

济宁天立学校全面打造太白湖新区高品质教育

记者 邓超 刘凯平 通讯员 员奔飞

太白湖畔,济安桥南路与北湖路交汇处西北侧,坐落着一所充满朝气的学府——济宁天立学校。济宁天立学校集小学、初中和高中于一体,本着“立身、立德、立学、立行、立异、立心、达人”育人目标,处处彰显出其高起点、高标准和高品质。

天之骄子,立己达人。济宁天立学校志在打造济宁教育高地,背靠先进教育理念、优秀教育人才、先进教育教学技术,立志培养出更多身体矫健、品格高尚、才学广博、兼具家国情怀和世界眼光的优秀学子,成就孩子们当下的健康快乐和未来的幸福人生。



课堂中的知识点逐一讲解,再通过练习和作业来巩固知识,现在我们通过课程设计,采用启发探究式教学,针对教学内容设置不同的问题,层层设疑,步步引导,让学、思、练贯穿在教学的整个过程中,让学生自己去思考,自己去发现,运用以往学过的知识去推演,这样学来的知识相比过去会更加牢固。”济宁天立学校高二年级主任牛小勇介绍,这种引导学生独立思考的教学思维贯穿天立学校整个教学过程的始终,从备课到课后练习,力求全方位提升学生的核心素养。学生则“学然后知不足”,在追求学

习实效的道路上激情澎湃,从“要我学”转变成“我要学”,实现了学习态度的根本转变,学习质量大幅提升。除了教师对待课程、对待学生严谨的态度,在课程设置上,济宁天立学校也有自己的过人之处。依托总部资源,济宁天立学校着力构建多元的课程设置,不断加大课程建设力度,常规课程紧紧围绕“六立一达”(体育立身、文化立德、思辨立学、实践立行、科创立异、艺术立心、立己达人)的课程体系,以“立己达人”为育人目标,以严谨的制度作为基石,以高效的课堂作为核心,以深入的研究作为根本,不断创新教育教学方法,把科学研究和课堂教学更好地结合起来,深化课程改革,优化教学方式,提升课堂教学质量,有效提高学生的学习效率。

孩子带着梦想恣意飞翔。

兴趣是最好的老师,但培养孩子对学习的兴趣,树立终身学习的观念,掌握学习的方法在基础教育阶段也尤为重要。“我们的理念,就是把课堂还给学生,让学生真正掌握课堂的主动权。”济宁天立学校小学部语文教研组组长王淑贞介绍,围绕语文学科,学校小学部引入了全国名师管建刚老师“习课堂”教学模式。“习课堂”是围绕学生“习”进行的课堂改革,上课时老师的主要职能不再是“讲课”,而是“组织、管理、激励和示范”。口令、任务、时间、管理,贯穿于整个课堂,通过不断练习,学生学会“自己学、自己习”,传统课堂中老师从头讲到尾的模式被打破,学生高效完成学习任务,真正把课堂时间还给每一个学生。“教学过程中,教师全程在班内巡视,给予学生课堂管理印章,一堂课结束后,学生看着书本上整整齐齐的鼓励印章,十分开心。还有不少同学表示,一节课下来十分充实,收获满满。”王淑贞告诉记者,课堂是训练,好的学习习惯是要在老师眼皮底下练出来的。而“习课堂”就是要求学生在课堂上完成任务,它兼具考试时限时和独立的特征,做到了真实情景。同时有教师随时随地解答疑问并及时进行激励,对形成良好的学习习惯有着莫大的帮助。

## 3. 细致打磨高效课堂 自主学习有动力



拟定主题内容,制作精美图片、创设丰富情境……在初中文综教研组组长李盼老师道德与法治课《爱在家人间》的一课中,她首先用一段表达父子之爱的视频导入新课,震撼心灵,通过孩子们的亲身经历,结合生活,从不同角度,体验家的温暖,体会父母的爱。整堂课非常注重方法指导和学习习惯的养成,体现出李老师对学生的关爱。课堂中精心设计了“漫画欣赏”“爱的碰撞”“吐槽大会”“芭比Q,yds网络用语”等环节,使学生在体会家庭情感的同时,激发了学习兴趣,学生积极踊跃,参与度高,这节课在高效的同时潜移默化的给孩子们传递着健全的心灵和人格。

这是济宁天立学校初中部文综教研组新授课课程体系中,“高效课堂”的一个剪影。课堂通过创设情境,巧用图片、情感导入、兴趣导入、提问导入引导学生去思索、去探究。”李盼介绍,课堂不应只照本宣科,在学生自主学习的基础上进行展示,是贯穿整个课堂的主线,展示内容包括自主学习成果的展示



## 4. 专家坐诊式精准个辅 尊重差异因材施教

高效课堂给师生搭建了成长、展示的舞台,优雅的环境文化熏陶感染着师生。为培养学生的学习兴趣,开发学生潜能,济宁天立学校初中部文综教研组除了落实好“奠基课程”——国家必修外,还开设了多门选修课,为师生提供更多元的发展空间。如道德与法治学科的特色校本课“模拟法庭”,让青少年在亲身参与模拟犯罪典型案例的“庭审”过程中,进一步加深庭审流程的了解,对法律有更直观、生动的认识。生物科学实验通过电视节目中的“小魔法”、实验操作、课题报告以及练习测验等多样的手段,使学生对生物学领域的知识有基本的掌握与了解,并具备对科学问题的分析、探究和创造能力。特色历史电影赏析引导学生了解历史事件,除了了解影片背景、欣赏影视作品,教师还会根据学生的思维习惯设置问题,组织讨论,一步步引导学生进行思考,最终达到教学目标的要求。

个性而又多元的育人理念如同密布的血液循环系统,贯穿于整个学校。“针对不同学习能力、学习习惯的学生,我们会从学习态度、课堂笔记、当堂练习、纠错等方面为每位学生进行针对性辅导。”李盼介绍,在课堂上,文综组的老师会从关键词的记录、下划线的标注等方面关注学生课堂笔记的落实情况,阅读也会要求学生必须有读题、读文的痕迹。而对于学生的强化练习,除了学校配套的练习册外,导学案同样是文综组强化学生知识巩固的重要方式。“导学案不拘泥于试卷的形式,而是对应每个学科的每个章节,在当堂测验后,教师往往实行一对一或一对多的面批面改,课间、早读、晚自习,甚至查寝时间教师也会为学生查缺补漏,确保个性化辅导随时随地都在进行。”

在济宁天立学校,学生进入学习生活后,老师会根据每个学生的测评方向因材施教,进行个性化辅导和作业定制,而不是布置统一的、无针对性作业。学校尊重每一个学生的个性差异,秉持“个性化学习、一体化办学、多元化成才”的办学理念,力求构建全景课程,实现全员成才,成就每一个孩子。为实现个性化教育,天立严格控制班级,实行小班化教学。学生教育实行导师制+教学质量责任制。每位学生都有自己的心灵导师,经常被关注,不断得到来自高位能量的加持与激励。同时在扬长补短方面由学科教师结合“专家坐诊式”辅导责任承包。对特优生、艺术特长生的培养以及对“学困生”的帮扶,对中等生的培优个辅等要求做到四个“精准”,力求教育教学最大限度适合每个学生发展的需要,实现因材施教。



## 5. 个性发展多元升学 寻求自身成长沃土



细致推敲、精心营造的校园环境,也能让置身其中的师生在潜移默化中受到文化的滋养。济宁天立学校内,古典风格的国学堂传承人文,时尚现代的科技馆彰显创新,报告厅、图书楼、恒温游泳馆、室内篮球馆、风雨球场、琴棋书画茶艺陶艺教室和形体舞蹈健身房等各功能室应有尽有,布局合理,方便实用,高端大气。

“为了让学生能够感受艺术之奇妙、艺术之魅力。教师就要找到新式教法与知识之间的关联点,要注意冲破原有的灌输式教学方法的禁锢,摆脱单一的教学模式。强调学生在课堂的主人公地位。”济宁天立高中优秀音乐教师李艺认为,高中艺体教师要注重拓展多样化的艺术课堂,开展多种多样的艺术活动,实现艺术与校园生活、与日常学习的联系,在课后的教学中实现对学生艺术素养的有效培养。

在李艺老师的悉心指导下,济宁天立高级中学高一·12班学生摆脱了起初对“小三科”的迷茫,进一步理顺了主项和副项的关系,确立了“以音乐报效祖国,以音乐展现人生”的奋斗目标。值得全校师生引以为傲的是,今年7月,陈文清荣获

多元升学通道,助力学生腾飞。常规高考重在提升,竞赛强基优势赋能,艺体高考发展个性,出国留学拓宽路径。多元升学通道的构建,帮助学生觅得适合自身发展的沃土,寻得人生前进的方向。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:邓超

组版:李腾

校对:丁安顺